

教师节

老师您辛苦了

大国良师



时事开讲



1

明天,是我国第39个教师节。祝各位老师节日快乐!

中国每年有近90个节日,其中行业性节日有6个,分别是:教师节、记者节、医师节、人民警察节、护士节、农民丰收节。

这其中,没有哪个节日如教师节般,能够引发最广泛的群体回忆,自发地过成一个全民节日。

在已全面实现普及九年义务教育的中国,每个人都会遇上至少一位老师。许多人,会在这个节日里,感念一位老师,想起自己的求学之路。

不管几岁,从事什么工作,许多人都会在这一天发送一条朋友圈,祝福曾经的、现在的老师,还有许多人,会去挑选鲜花写张贺卡,带上它们去看望教过自己的老师。

这是中国尊师重教的传统。

很久以来,教师这一职业,在中国便具有特殊的地位。春秋战国时

期的“学生守则”《弟子职》就规定:在课堂上,“若有所疑,奉手问之,师出皆起”。

一日为师终身为父,并非是口头说说,很多人都付诸行动。

著名的尊师故事“程门立雪”,讲述的是北宋理学家杨时与好友拜见老师程颐。当时正值隆冬,程颐正在休息。二人不敢惊动老师,恭恭敬敬地站在一旁等候。待程颐醒来,发现门外的积雪已有一尺厚。

在古代,知识是宝贵的,能够得到老师的授业解惑十分不易且珍贵。尊师重教也就因此贯穿了整个中国文明史。无论是“天地君亲师”的说法,还是从汉代开始的祭孔子,尊重的是教师,崇敬的是知识。

行至现在,我们更看清了老师在人类历史进程中举足轻重的作用。没有了教师,就没有科学家,没有医生,没有建筑师……



3

做老师,更需要有道德的门槛。

教师在人类文明进程中所起到的巨大作用,使得他有着特殊的意义,而属于特殊的职业,它需要比一般的职业有更高的道德感、使命感和责任感。

在招聘教师的启事中我们常会看到这样一条要求:热爱教育事业。这在大多数其它职业中是没有的。从业者需要对此有热爱、有理想。

就在这几日,长沙一位小学女生的遭遇让人扼腕——她被老师用三角尺打破了头,伤情严重。这样的老师让人愤懑,不配称以“老师”二字,因为他连教师的基本门槛都没达到。

教师意味着一种责任,学高为师,身正为范,不能误人子弟。正如教育家陶行知所说:“教师的一举一动、一言一行都要修炼到不愧为人师的地步。”

遇上一位良师,是人一生的幸运。从良师身上,我们可以学到许多书本上学不到的东西,比如品质、道德与做人准则。

2018年,浙江大学机械工程学院84岁退休教师蒋克铸,在教育部与央视联办的“寻找最美教师”评选中,获得了“特别关注教师”称号。他83岁高龄的时候,站立着讲了3个小时,为学生上了“最后一课”。他站立讲课、手写板书、手绘零件图的身影感动了很多。他在获奖感言里这样说:教育是我奋斗一生的事业。我要尽自己的努力,为国家培养卓越的人才。

“教师有怎样的综合素质,学生就会学到什么样的综合素质。”蒋克铸在访谈中说,“有人问我,为什么三个小时一直站在台上讲?实际上,学生看到我在台上这样,他们就会理解为:第一,身体要好;第二,意志要强,要敬业。”

在昨天举行的杭州亚运会火炬传递中,“时代楷模”陈立群接力第105棒。2016年,从杭州学军中学校长岗位上退下来以后,陈立群婉拒民办学校百万年薪聘请,毅然来到贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县民族中学担任校长,开出的唯一“条件”是分文不取,义务支教。

支教期间,陈立群带领一所全州“垫底”的民族中学实现逆袭,连续多年排名全州第一。帮助更多的山区学子圆梦,是陈立群人生的一场“马拉松”,他走访了广西、贵州、云南、重庆、四川等地的数十个重点帮扶县,听课、座谈……为帮扶学校的发展出谋划策。他举着亚运火炬,奔跑在西子湖畔,传递的不仅是体育精神,还有为人师者的爱心与责任。

我们国家,有着世界上最大规模教育体系的“大国良师”,目前,全国小学教师本科以上学历占70%以上,职业教育“双师型”教师超过50%,高校硕士研究生导师有40多万人,博士研究生导师有13万多人。这支规模宏大的高素质专业化教师队伍,支撑起一个大国快速发展的基石。

大国良师。



2

国家繁荣、民族振兴、教育发展,需要有一支高素质专业化教师队伍。

这些年来,不断有高学历人才涌进教育行业,教师队伍整体面貌发生了格局性变化。从每年教师资格证考试,报名者大部分是高校本科、硕士毕业生便可见一斑。

2016年,全国教师资格证考试报名人数410万人,2019年攀升至900万人。最近三四年,每年报名人数都在猛涨,屡创历史新高,今年上半年427.3万人报名教师资格考试……

报考人数多,教师的人行门槛自然也水涨船高。

教师职业受热捧的背后,是教师地位和待遇的不断提升。教师资格证考试的火爆,正是说明了大家对此的认可。不然,为什么热的偏偏是教师行业呢?

教师地位待遇不断提升,各地基本实现义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。

为了迅速提高基础教育质量,一些地方甚至不惜重金招聘教师。这背后体现的是对人才的尊重,是

求贤若渴,是人们对优质教育的期盼,折射出社会对教育的重视。对教师本身来说,是教育工作价值的一种体现。

在人行门槛提高的同时,社会各界更多的举措也提升了教师职业幸福感和自豪感,提升了教师的社会地位。

很多行业企业在向社会公众提供服务时“教师优先”;很多旅游景区对教师实行优待;很多社会团体、企业、民间组织对教师出资奖励;在杭州,三十年教龄教师可以免费坐公交、地铁,尊师重教蔚然成风。



杭州市永正实验学校 苏文婷老师



杭州市丁兰实验中学 楼旻老师

本报记者

郭闻